Unidad 5

___ Multiplicacidn y division de numeros decimales por nimeros decimales___

Competencias de la unidad

e Multiplica y divide numeros decimales por nimeros decimales hasta las milésimas, para resolver situacio-
nes del entorno.

¢ Realiza operaciones combinadas, utilizando las propiedades conmutativa y asociativa de la multiplicacion
para numeros decimales, asi como la propiedad distributiva de la multiplicacion y divisiéon sobre la suma
o resta, sin dejar de lado la jerarquia de las operaciones.

Secuencia y alcance
4.°
[

Unidad 3: Multiplicacion de
numeros naturales

e Multiplicacién por numeros de
una cifra

¢ Multiplicacién por decenas y
centenas completas

e Multiplicacién por numeros de
dos o tres cifras

Unidad 4: Nimeros decimales

e Décimas, centésimas y milési-
mas

e Representacién de nimeros
decimales

Unidad 5: Division

¢ Division entre nimeros de una
cifra

¢ Division entre nimeros de dos
cifras

¢ Aplicacion de la multiplicaciéon
y division

* Operaciones combinadas

Unidad 7: Operaciones con
numeros decimales

e Sistema de los numeros deci-
males

¢ Suma de numeros decimales

* Resta de numeros decimales

Unidad 3: Multiplicacion y
division de nimeros decimales
por niumeros naturales

¢ Multiplicacién de nimeros deci-
males por nimeros naturales

¢ Divisidon de nimeros decimales
entre niUmeros naturales

Unidad 5: Multiplicacion y
divisidon de nimeros decimales
por numeros decimales

¢ Multiplicacidn de numeros deci-
males por nimeros decimales

¢ Divisidon de nimeros decimales
entre niumeros decimales

¢ Cantidad a comparar, base y veces
con numeros decimales

¢ Operaciones combinadas con
decimales

Unidad 1: Operaciones con
fracciones

e Multiplicacion de fracciones y
nimeros mixtos por nimeros
naturales

e Division de fracciones y nu-
meros mixtos entre nimeros
naturales

e Multiplicacion de fracciones

Unidad 3: Division de fracciones
y operaciones combinadas

¢ Division de fraccidn con frac-
cién
e Operaciones combinadas

Unidad 4: Razones y
porcentajes

* Razones
¢ Porcentajes

Unidad 5: Proporcionalidad

® Proporciones
® Proporcionalidad directa
® Proporcionalidad inversa



@ Plan de la unidad
Leccion Clase Titulo

1 Practica lo aprendido
Multiplicacion de un niumero natural por un nimero decimal

Multiplicacion de niumeros decimales hasta las décimas

1

Multiplicacion de
numeros decimales por
numeros decimales

Multiplicacion de numeros decimales hasta las centésimas

Multiplicacion de nimeros decimales con multiplicador menor que
1

Multiplicacion de decimales con cero en el producto

N o U1 A W N

Practica lo aprendido

Divisidon entre un nimero decimal transformandolo a nUmero na-
tural

Ndmero natural entre un nUmero decimal hasta las décimas
Division de numeros decimales con divisor hasta las décimas

Division de numeros decimales con divisor hasta las centésimas

2

Division de numeros
decimales entre
numeros decimales

Numero decimal entre un nimero decimal menor que 1

Residuo en divisiones de numeros decimales entre numeros
decimales

Redondeo del cociente en la division de niumeros decimales

Practica lo aprendido

O 00 N O U1 A W N R

Practica lo aprendido
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3

Cantidad a comparar,
base y veces con
numeros decimales

A

Operaciones
combinadas con
decimales

O U B W N =

vi H W N =

Cantidad a comparar en decimales

Cantidad de veces en decimales

Cantidad base en decimales

Comparacion de cantidades cuando la cantidad de veces es menor
que 1l

Practica lo aprendido

Practica lo aprendido

Propiedades conmutativa y asociativa en la multiplicacion de
decimales

Propiedad distributiva de la multiplicacion sobre la suma y resta en
decimales

Propiedad distributiva de la divisién sobre la suma y resta

Operaciones combinadas con tres operadores

Practica lo aprendido

Prueba de la unidad

-E)tal de clases

+ prueba de la unidad



Puntos esenciales de cada leccidon

En esta leccién se busca la adquisicion y desarrollo del algoritmo para el calculo vertical de la multiplicacién
de un numero decimal por un numero decimal, se espera que algunos aspectos trascendentales como Ia
colocacién del punto decimal en el producto sea natural para los estudiantes por los presaberes y logica que
se introdujo desde la unidad 3.

Inicialmente se busca que los estudiantes adquieran el significado y den sentido a las multiplicaciones cuando

el multiplicador es un nimero decimal, completando lo aprendido en la unidad 3 donde solo se abordo el caso
cuando el multiplicador es un niumero natural.

60 60

|
1 1 2 24
Multiplicador natural Multiplicador decimal

o — ----
N —] -
o — ----
[% JP

Ademas, se busca que los estudiantes tengan clara la relacién de la ubicacion del punto decimal del producto
con el total de las cifras decimales del multiplicando y del multiplicador. Por ejemplo:
3 .[1 | 2F>2cifras decimales
x 3 .[2}»1 cifra decimal
6.2 4
+.9:3.6

9.[9 | 8 | 43 cifras decimales

Una vez construido el algoritmo se da paso al andlisis de casos especiales que involucran ceros, ya que pueden
omitirse en el producto o agregarse en caso de tener espacios vacios al colocar el punto decimal. La accién a
realizar se rige por los dos criterios que se describen en la unidad 3.

1.3:6
X 2.5
0.4 680
x:1,2 +.2:.7 2
0.4:'8 3.4
& X%
Caso en el que se agrega cero Caso en el que se pueden omitir los ceros del producto

En la unidad 3 se trabajé con los estudiantes el concepto y algoritmo para la division de nimeros decimales entre
nimeros naturales y en esta leccidn se hace la extension a la divisién de un nimero decimal entre un nimero
decimal.



Inicialmente se busca dar significado a la operacion por medio del uso de esquemas donde se transforma la
divisién con divisor decimal a una divisidn cuyo divisor sea un nimero natural, multiplicando tanto al dividendo
como al divisor por 10, 100 o 1,000, segun sea el caso. Por ejemplo:

3 + 0.6 = 5
xio xlﬁo T
30 + 6 = 5

Posteriormente se procede al algoritmo donde es importante recalcar que el centro de atencion esta en el
divisor, moviendo el punto decimal tanto en el dividendo como en el divisor, la misma cantidad de posiciones
hasta convertir la division en una de un nimero decimal entre un nimero natural, para aprovechar el contenido
aprendido en la unidad 3. Por ejemplo:

2:9,2.4 846.
- 259 3.7
344
-3.4.4 -4 2
0
Puede suceder que después de mover el punto decimal para transformar el divisor en un natural le queden
cifras decimales al dividendo o haya que agregarle 0.

También se aborda el residuo de la division y la forma de encontrarlo cuando se realiza el calculo vertical, el
cual consiste en bajar el punto decimal del dividendo (de la divisién original). Ademas, el redondeo de nimeros
decimales aprendido de cuarto grado se aplica al redondeo del cociente, dando la utilidad para aquellas
divisiones largas o cuyo cociente es un decimal con mas de 3 cifras decimales.

El trabajo realizado con la division de decimales se aplica a los contenidos de comparacidn con grafica de cintas,
pero en esta unidad cualquiera de los elementos (cantidad de veces, cantidad base y cantidad a comparar)
puede ser un numero decimal, profundizando en el caso cuando la cantidad de veces puede ser un numero
decimal incluso menor que 1.

Se trabajan ademas, operaciones combinadas que incluyen numeros decimales y propiedades aplicadas a estos
como la propiedad conmutativa, asociativa y distributiva de la multiplicacién y divisidn sobre la suma y resta, y
se completa la jerarquia de las operaciones.



Leccion

180

Multiplicacion de nimeros decimales por
numeros decimales

1.1 Practica lo aprendido

-~

N

1. Completa:

x|6|9|7 8
42 163 49|56
3045|3540
548163 |72
36 (5442 |48

(o) I ENV-T BNC, B

. Efectda:

a.40x 15 =600 b.34x21=714 c.214x31=6,634

d.28x5=140 e.7x43 =301 f. 432 x 15 =6,480

. Realiza las siguientes multiplicaciones:

a.34x10=34 b.4.63x100=463

c.0.7x10=7 d. 0.89 x 100 = 89

. Realiza las siguientes divisiones:

a.12+10=1.2 b.234+100=2.34 c. 8,670+ 1,000 = 8.67

d.4+10=04 e.63+100=0.63 f.45+1,000= 0.045

. Efectua las siguientes divisiones, utilizando los nimeros decimales para expresar el cociente:

a.63+7=9 b.840+24=35 €.2,193+51=43

d.523+25=20.92 e.832+256=3.25 f. 820.8 +24 =34.2

. Juan bebe 0.3 litros de agua cada hora, ¢qué cantidad de agua bebid al cabo de 4 horas?

a. Representa la situacidn en una gréfica. -
PO:0.3x4

R: 1.2 litros | | : : |
. Completa: 0 1 2 3 4 horas
a.5x4=4 |x5 b.([5 x3)+([2 |x3)=(5+2)x3

. Efectua la operacion combinada:

8x4+7x3=53

74




Indicador de logro:

1.1 Realiza multiplicaciones y divisiones de numeros naturales hasta de tres cifras, para resolver situaciones
del entorno u operaciones combinadas.

Solucion de problemas:

2.a. b. c.
4.0 3.4 214
x: 1.5 x: 2.1 x 31
2:00 3.4 214
+:.4.0 +.6. 8 +.6:4:2
6:0:0 7:1:4 6:6:3 4
d e. f
2 4:3 4:3:2
X 5 X 7 X 1'5
140 3:.0'1 2:160
+:4.3:2
6:4.8 0
3.a.3.4x10=34 b. 4.63 x 100 = 463 c.0.7x10=7 d. 0.89 x 100 =89
{4 V¥ \ 4
En 3. y 4., no se espera
4.2.12+10=1.2 b. 234 + 100 = 2.34 c.8,670+1,000=8.67 due losestudiantes reali-
Y] M/ cen los calculos, sino que
recuerden la relacion de
d.4:10=0.4 e. 63 + 100 = 0.63 f 45:1,000=0.045 desplazamiento del pun-
R/ N/ AN to decimal con este tipo
de multiplicador o divi-
sor.
5.a b. c
63 |7 840 |24 2193 |51
- 63 9 - 7.2 3.5 -204 4 3
0 120 153
—:1:2:0 —:1:5:3
0 0
d. e. f.
523|25 832|256 8:2:0.8 |24
—:5:0 2:0.9:2 —:7:6:8 3.2:5 - 72 3:4,2
2:3:0 6:4:0 1:0:0
—:2:2:5 —:5:1:2 - 96
5:0 1:2:8:0 4:8
- 50 —-:1:2:8:0 - 48
0 0 0

Proposito: Recordar algunos procesos de multiplicacién y division, para el éptimo desarrollo de los con-
tenidos de esta unidad.

Unidad 5



Leccion |

Analiza_

Hay un tubo de PVC en el que 1 m pesa 60 gramos.
a. Si hay 2 m de este tubo, écudanto sera su peso?
b. Si hay 2.4 m de este tubo, écuanto sera su peso?

Soluciona.
a. Elaboro la grafica. PO: 60 x 2
@ ”~
60 De la gréfica observo que tengo 2 veces 60 gramos, > ’
@ es decir, 60 x 2 = 120. Carlos

R: 120 gramos.

| |
0 1 2

b. Elaboro la grafica, pero ahora esta llega hasta 2.4.
PO:60x2.4 . , : .
@ Convierto el nimero decimal a un nimero natural,
9 144 multiplicdndolo por 10 y realizo la multiplicacion 60 x 24,
60 6:0 6:0
i i R 2140
| | ] +:11210
0 1 2 24 3 1440
@ Como multipliqué por 10, divido el resultado obtenido
entre 10.
R: 144 gramos. 1,440+ 10= 144.8
Comprende
Para multiplicar un nimero natural por un nimero decimal hasta las décimas:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador en forma vertical.
(2 Multiplica como si fueran niimeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando una posicién de derecha a izquierda.
Ejemplo: 25 x 1.3
® 25 @ 2.5 ® 2:5
x' 1,3 x:1,3 x:1,3
75 75
+:2:'5 +:2.5
3:2'5 3:2.5
Colocacidn de la Multiplicacién como con Colocacién del punto
multiplicacién en los nimeros naturales. avanzando una posicion
forma vertical. de derecha a izquierda.
Resuelve
1. Efectua:
a.14x1.2=16.8 b.16x2.3=36.8 c.25x4.3=107.5 d.46x3.2=147.2

2. Un tubo de PVC de 1 m pesa 42 gramos. Si hay 5.6 m de este tubo, écuanto sera su peso?
PO 42x5.6 R: 235.2 gramos 75

Unidad 5



Indicador de logro:
1.2 Multiplica numeros naturales de dos cifras por niumeros decimales hasta las décimas en forma vertical.

Proposito: Proporcionar significado al hecho de que el multiplicador sea un niimero decimal. Se conclu-
ye que los pasos para realizar el tipo de multiplicaciones que se plantea en esta clase, mantiene la légica
aprendida en la unidad 3.

Puntos importantes:

En 9 se presenta la interpretacién grafica de que el multiplicador sea un nimero decimal, donde la par-
te decimal representa una parte del multiplicando. Con 0 y 9 se busca contrastar la diferencia que hay
entre un multiplicador que es un nimero natural y el que es un nimero decimal, respectivamente. Dichos
elementos graficos son solo para la observacion, no para ser copiados por los estudiantes.

El proceso surge a partir de lo que se muestra en e, donde se usa la misma estrategia que en la unidad 3
de transformar el nimero decimal a natural y realizar la multiplicacién de naturales, como indica el paso
@. Luego, al producto obtenido se le aplica el proceso inverso, por medio de la division, como se hace
enel paso@.

En e se presentan los pasos del algoritmo a realizar, los cuales son los mismos que se utilizaron en la uni-
Y dad 3, por lo que se espera que los estudiantes no presenten mayor dificultad al realizar las operaciones.j

Solucion de problemas:

1. b. 1'6 C. 2'§5 d. 4'6 2.P0O:42x5.6
x'2,3 x 4,3 x13,2 4.2
4.8 7.5 9:2 X 5.6
+:3:2 +:1:00 +:1:3:8 2.5.2
3.6.8 1:0:7.5 1:4:7.2 + 210
%/ %/ %/ 2:3:5.2
%/
R:235.2 gramos
7 3
Fecha: Clase: 1.2
@ 1 m pesa 60 gramos. ® 1. Efectia:
a. ¢Cudnto pesan 2 m? a.16.8
b éCuanto pesan 2.4 m? 14
(S) a.Po:60x2 x ;;
R: 120 gramos
8 + 14
b. PO: 60 x 2.4 6 0 6 0 16.8
x 2 .4 —x 10> x 2 4 b 368
+ 120 d. 147.2
1440
1,440 + 10=144.£)/
\\ R: 144 gramos Tarea: Pagina 75 //

Unidad 5



Leccion

Analiza

Se usan 3.7 litros de pintura para un tramo de calle de 1 m de largo. ¢ Cuantos litros de pintura se nece-
sitan para pintar 1.3 m de esa calle?
PO:3.7x1.3

Soluciona.

@Convierto la multiplicacién de nimeros decimales a una multiplicacién de naturales, multiplicando
los factores por 10.

o
ﬁ 3.7 —x10—> 3.7
Ve -x 10> 7
—X - =

k4 x 1,3 —x10> . x.1:3 . i;_ o it !
José 111 111

+:3.7 + 3.7
@Realizo la multiplicacién 37 x 13. 4.8 1 <100~ 4.8 1

3.7 —x10+> 37 @)
x 1,3 —x10-> x:1:3 78
111 $\
+.3.7
481

@Como multipliqué ambos factores por 10, el producto se multiplicd por 100, entonces divido el pro-
ducto obtenido entre 100.
481 +100=4.81 R: 4.81 litros.
N/

Comprende
Para multiplicar nimeros decimales hasta las décimas:
@ Coloca el multiplicando y multiplicador en forma vertical.
(2 Multiplica como si fueran niimeros naturales.
@ Coloca el punto decimal avanzando 2 posiciones de derecha a izquierda.

Ejemplo: 2.7x 1.3 e 2 J[7F+1 cifra decimal
@ 2.7 @ 2.7 @ 2.7 x | 1 J3F*1 cifra decimal
x:11.3 x 1,3 x 1,3 8.1
+. 2.7 +.2.7 3.5 1}>2 cifras decimales
351 3.5'1 -
Dy
Colocacion de la Multiplicacién como con  Colocacién del punto o
multiplicacién en los nimeros naturales.  avanzando 2 posiciones §
forma vertical. de derecha a izquierda.
Resuelve
1. Efectia en forma vertical:
a.23x3.2=7.36 b.4.2x1.3=5.46 c.23x41=9.43
d.1.4x22=3.08 e.3.2x17=5.44 f.3.3x3.2 =10.56

2. Se usan 2.1 litros de pintura para un tramo de calle de 1 m de largo. Si se pinta un tramo de la misma
calle de longitud 1.5 m, écuantos litros de pintura se necesitan?
76 PO2.1x1.5 R: 3.15 litros



Indicador de logro:
1.3 Multiplica dos numeros decimales hasta las décimas en forma vertical.

Proposito: Establecer el algoritmo para realizar multiplicaciones de dos numeros decimales hasta las
décimas y evidenciar la relacién de la cantidad de cifras decimales de los factores de la multiplicacién con
la cifras del producto que se obtiene.

Puntos importantes:

La forma de multiplicar dos numeros decimales hasta las décimas se introduce de la misma forma que
en la clase anterior, como se trabajo desde la unidad 3, transformando los factores decimales a niumeros
naturales, para ello es necesario multiplicar cada uno por 10, como se muestra en 0

Como se ha transformado a una multiplicacién de naturales, se aplican los procesos aprendidos en grados
anteriores, obteniendo como producto 481, observe la seccién 9

Finalmente, como se transformd la operacidn inicial se ha de realizar el proceso inverso, es decir, divi-
diendo, pero esta vez no es solo por 10 sino que por 100 como se muestra en 9, pues cada factor fue
multiplicado por 10.

Se recomienda enfatizar a los estudiantes lo que se presenta en e, pues se evidencia la relacion de la
cantidad de cifras de los factores y del producto. Los ejercicios del Resuelve se realizan siguiendo los pasos

L del Comprende. )
Solucion de problemas:
1. b. 4.2 C. 2.3 d. 1.4 2.P0O:2.1x1.5
x'1.3 x 4,1 x12.2 2.1
126 23 2'8 x 1,5
+.4.2 +.9:2 +.2'8 1.05
5.4'6 9.4'3 3.0'8 +.2.1
| VAV | VAV L AN 3.1:5: R:3.15litros
L AN
(- )
/Fecha: Clase: 1.3 A
@ 3.7 litros para 1 m. ® 1. Efectia:
¢Cuanto se necesita para 1.3 m? a.7.36
¢Como se puede calcular 3.7 x 1.3? 2.3
@ x 3.2
3.7 —x 10> 37 4 6
x 1,3 —x10+» x 1 3 + 69
111 7.3 6
+ 3 7 b.5.46
4 8 1 c.9.43
) d. 3.08
481 + 100 = 4.5/%/ e 5.44
f. 10.56
K\ R: 4.81 litros. Tarea: Pégina 76 //

Unidad 5



Leccion

Analiza_

Para pintar 1 m? de un mural se utilizan 1.31 litros de pintura, écuantos litros se necesitan para 4.2 m?
del mural?
PO:1.31x4.2

Soluciona.

@Convierto la multiplicacién de nimeros decimales a una multiplicacién de naturales, multiplicando
los factores por 100 y 10, respectivamente.
1.3 1 ,—x100» 1:3:1

—_
(A

% 0 x 4,2 —x 10— x 4.2 1,3:1:—x100-» 1:3:1
Antonio X 442 —x 10— x 4.2
) = 262 262
@Reallzo la multiplicacién 131 x 42. +.5. 2.4 +.5.2.4
1.3 1 —x 100 1310 5.5 0 2 «1,0000 550 2
X 4,2 —x10—+ I x 4.2
X Fec 3
2:6:2 /_@.A
+.5:2:4 ]
5502

@Como multipliqué los factores por 100 y 10, el producto se multiplicé por 1,000, entonces divido el
producto obtenido entre 1,000.
5,502 + 1,000 = 5.502 R: 5.502 litros.
LYV}

Comprende 9

Para multiplicar nameros decimales hasta las centésimas:

@ Coloca el multiplicando y multiplicador en forma vertical.

@ Multiplica como si fueran nimeros naturales.

@ Coloca el punto decimal avanzando 3 posiciones de derecha a izquierda.

Ejemplo: 3.12x 3.2 a 3 ,[L 212 cifras decimales
@ 3.1:2 @ 3.1:2 @ 3.1:2 x 3 .[2F»1 cifra decimal
X 3.2 X 3.2 X 3.2 6:2:4
6 24 624 +.9.3.6
+:9:3'6 +.9.36 9.[9 1 8 4} 3 cifras decimales
9:9:8:4 9.9:8:'4 R
Colocacidon dela  Multiplicacién como con Colocacié\n/d\e/l})ﬁnto
multiplicacion en  los niUmeros naturales.  avanzando 3 posiciones '
forma vertical. de derecha a izquierda.
Resuelve
1. Efectya en forma vertical:
a.2.12x1.3=2.756 b.2.22x4.3=9.546 c.1.23x12.1=14.883

2. Siuna yarda de tela cuesta $3.21, ¢ cudnto cuestan 2.4 yardas de esa tela?
PO 3.21x2.4 R: 7.704 délares X
3. Marcos compra un terreno con las siguientes medidas. 1‘i2 km
¢éCual es el area del terreno? i
PO 2.46 x 1.2 R: 2.952 km 246 km

77

Unidad 5



Indicador de logro:

1.4 Multiplica nimeros decimales hasta las centésimas por numeros decimales hasta las décimas en forma
vertical.

Proposito: Establecer el algoritmo para realizar multiplicaciones de nimeros decimales hasta las centé-
simas por numeros decimales hasta las décimas y evidenciar la relacién de la cantidad de cifras decimales
de los factores y del producto en la operacion.

Puntos importantes:

Se sigue la misma estrategia de las clases anteriores para establecer los pasos del algoritmo que se mos-
trard en el Comprende, transformando los factores decimales a niumeros naturales, para ello es necesario
multiplicar uno por 100 y el otro por 10, respectivamente como se muestra en 0

De nuevo se tiene una multiplicacion de naturales de tres cifras por dos cifras, como se observa en G

Finalmente, se realiza el proceso inverso dividiendo entre 1,000, se divide por esa cantidad ya que uno de
los factores se multiplicé por 100y el otro factor por 10, observe el 9

Como en la clase anterior, se recomienda enfatizar a los estudiantes lo que se presenta en 0, pues se
evidencia la relacion de la cantidad de cifras de los factores y el producto que se obtiene. Para realizar las

\ multiplicaciones los estudiantes deben emplear los tres pasos del Comprende. )
Solucion de problemas:
1. b. 2,22 C 1.2'3 2.P0:3.21x2.4 3.P0:2.46x1.2
X 4.3 x'1:2.1 3.2:1 2.4:6
6 66 1:2:3 X 2.4 X 1.2
+.8:8:8 246 1.2.8 4 4.9.2
9.546 +:1:2:3 +. 642 +.2.46
ANV 1.4.8.8.3 7.7.0:4 2,952
R: 7.704 ddlares R:2.952 km
(7 )
Fecha: Clase: 1.4 A
@ 1.31 litros para 1 m. ® 1. Efectia:
¢Cuanto se necesita para 4.2 m? a. 2.756
¢Como se puede calcular 1.31 x 4.2? 2.1 2
X 1,3
® 1.3 1 —x100» 131 636
x 4,2 —x10—» x 4 2 + 212
I 2 6 2 2.7 56
+ 5 2 4 b.9.546
550 2 c. 14.883
5,502 + 1,000 = 5.{}9/\2/
R: 5.502 litros. o
Tarea: Pagina 77
\S =,

Unidad 5



Leccion ﬂ

Analiza_

Se usan 3.7 litros de pintura para un tramo de calle de 1 m de largo.
a. ¢Para pintar 0.3 m se necesitard mas de 3.7 litros 0 menos? Explica sin realizar cdlculos.
b. éCudantos litros de pintura se necesitan para pintar 0.3 m de esa calle?

Soluciona
a. Analizo que 1 m se pinta con 3.7 litros, entonces
0.3 m pueden pintarse con menos de 3.7 litros.

£ N
©

= i
Carlos |
1
b. Calculo3.7x03
© 3.7 @ 3.7 ® 3.7
x 0,3 x10.3. 'x:0,3
Lo 111 1.1:1
,,,,,,,,,,,,, WA
Coloco la Multiplico como con los Coloco el punto
multiplicacion en numeros naturales. avanzando 2 posiciones
forma vertical. de derecha a izquierda. R: 1.11 litros.
Comprende

¢ Cuando el multiplicador es un nimero menor que 1 el resultado es menor que el multiplicando.
e Cuando el multiplicador es un numero mayor o igual que 1 el resultado es igual o mayor que el mul-

tiplicando.
Resuelve
1. Escribe las multiplicaciones cuyo resultado sea menor que 8, sin efectuarlas. b y ¢
a.8x2.3 b.8x0.8 c.8x0.99 d.8x1.3

2. Verifica la respuesta del numeral 1. realizando las multiplicaciones.
a.18.4 b.6.4 c.7.92 d.10.4
3. Explica para cada caso si el resultado de la multiplicacion serd menor o mayor que el multiplicando,
sin efectuar la multiplicacién.
a.9.1x1.3 b.3.26 x0.4 c.3.2x0.7 d.2.02x3.8
mayor que 9.1 menor que 3.26 menor que 3.2 mayor que 2.02
4. En 1 m? de terreno se cosechan 7.5 libras de zanahorias. Si se utilizan 0.5 m?del terreno, éla cosecha
de zanahoria serd menor o mayor que 7.5 libras? Explica tu respuesta.
menor que 7.5 libras, criterio 1

X
El papa de Ana se transporta en un vehiculo de San
Salvador hasta Nahuizalco y tarda 1 hora en recorrer =2
69.21 km. Si la rapidez es la misma en todo el trayecto:

a. éLa distancia que recorre en 0.8 horas sera menor
o mayor que 69.21 km? menor que 69.21 km

b. ¢ Cuantos kildbmetros recorre en 0.8 horas?
55.368 km
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Indicador de logro:
1.5 Determina si el producto es mayor o menor que el multiplicando, a partir del multiplicador.

Proposito: En esta clase se presenta la relacién entre los factores y el producto que permite estimar si
este ultimo sera mayor o menor que el multiplicando con tan solo observar el multiplicador, por lo que se
presentara el criterio a los estudiantes.

Esta clase es de estimacidn, por lo que realizar los cdlculos es un aspecto complementario.

Puntos importantes:

En 0 se evidencia graficamente que cuando el multiplicador es menor que 1 (0.3 en este caso), se obser-
va que el producto (parte celeste oscura de la barra) es menor que el multiplicando (para este caso 3.7).
Note que el significado de una multiplicacidn juega un papel fundamental, pues a partir de esto el criterio
que se presenta en el Comprende tienen sentido para los estudiantes.

Note que el 9 corresponde al calculo de la operacion, aunque este proceso es complementario, en esta
seccion se tiene la intencidn de evidenciar lo que se respondié en a. de forma intuitiva y grafica.

En el Comprende se presenta el criterio que los estudiantes aprenderan para establecer si el producto es
\_ mayor o menor que el multiplicando. )

Solucion de problemas:

1. Los estudiantes deberdn aplicar la primera condicion del Comprende, pues se pregunta por las multiplica-
ciones cuyo producto es menor que el multiplicando que es 8, por lo que se seleccionan las multiplicacio-
nes que tienen multiplicador menor que 1, es decir, b. y c.

2. Los estudiantes deberan realizar las multiplicaciones como las estudiadas en las clases anteriores, con el
fin de verificar lo realizado en 1.

3. En este caso es importante orientar a los estudiantes a observar el multiplicador y a partir de este podran

determinar si es mayor o menor que el multiplicando.
@ 3
Fecha: Clase: 1.5
@ 3.7 litros para 1 m. ® 1. Multiplicaciones con resultado
a.Para 0.3 m, é{se necesita mas o menos de 3.7 litros? menor que 8:
b. ¢ Cuanta pintura se necesita para 0.3 m? byc

@ a. 1 m se pinta con 3.7 litros

0.3 se pinta con _menos

L]

=[O W
L
=W

X
1,

R: 1.11 litros.
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Leccion

Analiza

Efectua:
a.04x1.2 b.1.36x2.5
Soluciona
o a.04x1.2
@ 0.4 @ 0.4 3 0.4
x: 1,2 x: 1,2 x: 1,2 Carmen
4.8 0.4:8
Coloco el multiplicando Multiplico como Coloco el punto decimal avanzando
y multiplicador se hace con los 2 posiciones de derecha a izquierda
alineados a la derecha. numeros naturales. y agrego 0 en las unidades del
Solo se multiplica 12 x 4 = 48| ) producto.
pues ya se sabe que 12x0=0

R:04x1.2=0.48

@»b. 136x25
@ @ ® 1. 1.3 6 —x 100> 1

1.3:6 1.3'6 3'6 1o 3:6
X! 12,5=x10! ix! 125
X 2.5 X 2.5 X 2,5 — 680 580
680 6:80 4270 +272
+:2:7:2 +:2:7:2 3.4:0/0 1,000 31400
3400 3.4:0'0
Coloco la Multiplico como con los Coloco\e/l\pﬁ}ft/o &> (? @
multiplicacidn en ndmeros naturales. avanzando 3 posiciones |
forma vertical. de derecha a izquierda.

Como 3.400 es igual a 3.4, puedo omitir escribir los ultimos ceros.
R:1.36x25=34

Comprende

¢ Los Ultimos ceros que estdn a la derecha del punto decimal pueden omitirse. Ejemplo: 3.4DQ —»34

e Cuando quedan espacios a la izquierda o derecha del punto decimal después de colocarlo, se agrega
0 en dichos espacios. Ejemplo: 0.18 x 0.3

0.1 8 €© o1
X 0.3 — X 0.3
. 514 0.0:54
Se multiplica como con los niumeros naturales Se agregan ceros en los espacios que quedan.

y se coloca el punto avanzando 3 posiciones de
derecha a izquierda.

Resuelve.
Efectua en forma vertical:
a.03x1.2=0.36 b.0.26 x2.4=0.624 c.0.3x0.6=0.18 d.0.03x0.6=0.018
e.0.5%x1.2=0.6 f.0.02x0.5=0.01 g.3.12x7.5=23.4 h.4.25%x2.8=11.9
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Indicador de logro:

1.6 Multiplica numeros decimales hasta las centésimas por numeros decimales hasta las décimas en forma

vertical, con cero en el producto.

leccion. Como en la unidad 3 los casos especiales son de dos tipos:
e Cuando se pueden omitir ceros en el producto.

Proposito: En esta clase se abordan los casos especiales donde se obtiene cero en alguna de las posicio-
nes del producto, para cualquier caso de multiplicacidon de decimales visto en las clases anteriores de esta

L e Cuando se agregan ceros al producto. )
Puntos importantes:
En o el caso que se presenta, corresponde a la situacion en la que es necesario agre- 0.1'8
gar cero al producto. Es fundamental, como se hizo en la unidad 3, que los estudiantes ' 0.3
comprendan que solo se agregan ceros cuando hay espacios vacios, agregando hasta . 5 4
cubrir un espacio a la izquierda del punto decimal. En e se muestra un caso donde fue X AN
necesario agregar dos ceros:
El caso que se muestra en G es en el que se pueden omitir los ceros que estan a la de- 1.3'6
recha del punto decimal y que no tienen mas nimeros (diferentes de cero) a su derecha. % 2.5
Note que en ese caso se omiten los dos ceros. 6.8 0
+.2.7 2
Los criterios de agregar u omitir ceros siguen siendo los mismos, solo que el contenido 3.4 80X
es cada vez mas amplio por la cantidad de cifras decimales que aparecen en los casos ANV
Y que se abordan en esta unidad. )
Solucioén de problemas:
c. 0.3 d: 10,03 g 3.1:2 h 4,25
x 0,6 X 0,6 X 7.5 X 2.8
0.1:'8 0.0:'1:'8 1'56:'0 3400
LA *ANV +12:1:8:4 +:8.50
2:3.4 X 1:1.9 XX
e X AN/ X NN/ N
/Fecha: Clase: 1.6 A
@ Efectua: ® Efectua:
a.04x1.2 b.1.36 x 2.5 a.0.36
0.3
x 1,2
@ 0.4 1.3 6 0.3 6
x 1,2 x 2.5 b. 0.624
0.4 8 680 c.0.18
" A/ + 2 7 2 d.0.018
3.4 (X
R ANANV
K\ Tarea: Pagina 79 //

Unidad 5



Leccion

80

1. Efectia:
a.90x0.6=54 b.60x4.2=252 c.3.5%x2.3=80.5
d.2.7x45=12.15 e.532%x2.4=12.768 f.1.29x 5.2 =6.708
g.0.6x1.7=1.02 h.0.23x 0.4 =0.092 i.1.36x25=34

2. Resuelve. Escribe el PO y la respuesta.

a. Una varilla de hierro de 1 m pesa 6 libras, ¢ cuantas libras pesan 4.9 m de esa varilla?

PO:6x4.9
R: 29.4 libras.

b. Un carro deportivo consume 0.19 galones de combustible para recorrer 1 km, ¢ cuanto combustible

consumira en 53.4 km?
PO:0.19x53.4

R: 10.146 galones.

c. $1.00 equivale a 8.75 colones,
anterior moneda de El Salvador.
¢Cuantos colones tendriamos

con $1.20?
PO:8.75x 1.2

 —
R: 10.5 colones.

El coldn era la unidad monetaria de El Salvador desde 1892.
Circulaban monedas de 1, 5, 10, 25 y 50 centavos de colény
también circulaba papel moneda de 5, 10, 25, 50, 100 y 200
colones.

Pero desde el 1 de enero de 2001, entré en vigencia la Ley
de Integracion Monetaria, que autorizo la libre circulacion del
délar estadounidense en el pais.

d. Dofia Carlota va al supermercado y observa que 1 libra de pollo cuesta $1.65. Si toma una bandeja
que marca un peso de 0.6 libras, ¢ cuanto cuesta la bandeja de pollo?

PO: 1.65x 0.6

R: 0.99 ddlares.
X

Calcula el drea de los siguientes rectangulos:
a.3.22 cm?

1.4cm
T-23em
c.7.533 cm?
2.43cm
3.1cm---""

b.6.72 cm?
3.2cm
“21em-
d.3.358 cm?
2.3cm
"1.46 cm”



Indicador de logro:

1.7 Multiplica nimeros decimales hasta las centésimas por numeros decimales hasta las décimas en forma
vertical, para resolver situaciones del entorno.

Solucion de problemas:

1. a. b. C.
9'0 6:0 3:5
x 0,6 X 4.2 x:2.3
5.4, 1.2:0 1.05
+.2:4:0 +.7:0
2.5 2.X% 80.5
d. e f.
2.7 5.3:2 1,29
x' 4,5 X 2.4 X 5.2
1:3.5 2:1:2:8 2.5'8
+:1.0:'8 +.1.0:6:4 +. 645
1:2.1'5 1'2.76:'8 6.7 08
g. h i
0.6 0.2:3 1.3:6
x 1.7 x 0.4 X 2.5
1.0:2 0.0:9:2 680
+.2.7:2
3.4 X
2.a.PO:6x4.9 b. PO:0.19 x 53.4 c. PO:8.75x 1.2 d. PO: 1.65 x 0.6
4.9 0.1:9 8.7 5 1.6 5
X—6 M X 1.2 x—O.G
2:9.4 7.6 1750 0.9:9 X
R: 29.4 libras 5.7 +. 875 R: 0.99 délares
+:9.5 1:0.5 80X
1'0.1:4'6
R: 10.146 galones R: 10.5 colones
X
d 2.3 b. 2.1 c 2.4 '3 d. 1.4 6
x: 1,4 x:13,2 X 3.1 X 2.3
9.2 4.2 2:4:3 4:3:8
+.2:3 +.6'3 +.7:2'9 +.2:9:2
3.2:2 6.7 2 7.5:3:3 3.3.5:8
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Division de numeros decimales entre numeros

LeCCién decimales

1. Efectua:
ea 24 +- 8 =
b.240+80= L
2. ¢Cémo son los cocientes obtenidos de a. y b.? iguales

Analiza

Miguel corta una cinta de 3 m en pedazos de 0.6 m de longitud. ¢ Cuantos pedazos obtiene?

Soluciona.

PO:3+:0.6 3
(@ conviertoladivision de decimales a una division 9

de naturales. Multiplico por 10 el dividendoy /96

divisor para que el cociente sea el mismo.

" + 0.6 ! ! :
73 0 x | 0 | | |
Julla t t 0 1 @ pEdaZOS
+ 6
@ Reallzo la division 30 + 6.
?I’ + 016 = @ También puedes convertir los metros a centimetros,
xto xto T - - pero la divisién incluye nimeros mayores.
@L T |
Por lo tanto, 3+ 0.6 =5. 300 + 60 = 5
R: 5 pedazos.
Comprende

Cuando se divide un nimero natural entre un nimero decimal hasta las décimas:
@ Convierte a una division de naturales multiplicando por 10 el dividendo y divisor.

(2 Efectiia la division como si fueran ndmeros naturales.
Resuelve
1. Completa:
a. 5 +02=[25 b4—08 5 c.7—14

| I
x ﬁo x to T to to T to to T
(50)+(2 )= 25 (40)+(8 )=(5 ] 70])+(14)=(5 ]

"Puedes apoyarte de la for-
2. Efectua: ma vertical para realizar la
a.8+0.1=80 b.10+0.2=50 c.16+0.8=20 | divisionde naturales.
N
ac
d.15+0.3=50 e.24+0.6 =40 f.36+1.2=30 ¢ $ @

3. Mario desea llenar frascos de miel con capacidad para 0.7 litros. Si Mario posee 14 litros de miel,
écudntos frascos llenara? PO: 14 = 0.7 R: 20 frascos.
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Indicador de logro:

2.1 Determina el cociente transformando la divisién de nimeros naturales entre nimeros decimales hasta
las décimas a una division de nimeros naturales.

Proposito: En esta clase solo se aborda la estrategia de transformacion de la multiplicacion de un natural
por un numero decimal hasta las décimas a un caso conocido como el de nimeros naturales. Es hasta
la siguiente clase donde se trabajara con los estudiantes el algoritmo para realizar divisiones cuando el
\_ divisor es un numero decimal.

Puntos importantes:

Aunque en la clase 1.1 de esta unidad se presentaron algunas divisiones con nimeros naturales, en esta
clase se incluyen dos divisiones con nimeros naturales en la seccion Recuerda. Posterior a que los estu-
diantes realicen las divisiones presentadas en 0, aparece la pregunta 2. que busca evidenciar que los
cocientes son iguales, donde ademas se debe sefialar que la segunda divisién es multiplo de la primera.

Lo anterior es importante, pues en ello se sustenta la estrategia que se muestra en @, donde se multi-
plica tanto el dividendo como el divisor por una misma cantidad, en este caso por 10 para transformar la
divisién a una de numeros naturales.

La estrategia en el caso de la division varia un poco, pues se actua sobre el dividendo y divisor, multipli-
Y cando por una misma cantidad, y ya no se realiza el proceso inverso de dividir.

/
Solucién de problemas:
2.a. @ Se transformade8+0.1a80+1 b. @ Se transforma de 10 + 0.2 a 100 + 2
@ 80+1=80 @ 100 + 2 =50 (realizar en forma vertical)
C. @ Se transforma de 16 + 0.8 a 160 + 8 d. @ Se transforma de 15+ 0.3 a 150 + 3
(2) 160 + 8 = 20 (realizar en forma vertical) (2) 150 + 3 =50 (realizar en forma vertical)
e. @ Se transforma de 24 + 0.6 2240+ 6 f. @ Se transforma de 36 + 1.2 a 360 + 12
@ 240 + 6 =40 (realizar en forma vertical) @ 360 + 12 = 30 (realizar en forma vertical)
7 B\
Fecha: Clase: 2.1
@ 1. Efectua ® 1. Completa
a.24+8=3 a.50,2y 25
b. 240 x 80 = 32 iguales b.40,8,5y5

c.70,14,5y5
@ Repartir 3 m en tiras de 0.6 m de longitud.
¢Cuantos pedazos se obtienen?
¢Como se puede calcular 3 +0.67?

@ 3I + Oi6 5
xio @ xtO T
@30 = 6 = 5

R: 5 pedazos . P4gi
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Leccio

Analiza_

Un tubo de PVC de 1.5 m pesa 63 gramos.
¢Cuantos gramos pesa 1 m de ese tubo?
PO: 63+ 1.5

Soluciona.

Puedes estimar antes de dividir:
Sifueralm: 63 +1=63.

Sifueran2 m: 63 +2=132.5.

La respuesta tiene que estar entre 32.5y 63.

Realizo la divisién 63 + 1.5 en forma vertical.

D U C D U ©) C DU
6:3 1.5 6: 3 O,|1!5, 6:3 0J145.
- 60 42
o 30D U
Ana -30
0
Escribo el Muevo el punto decimal una posicion Divido como con los
dividendo y el a la derecha en el dividendo y divisor. numeros naturales.
divisor. Agrego 0 en el dividendo, pues quedd

un espacio a la izquierda del punto.

Por lo tanto, 63 + 1.5 =42.
R: 42 gramos.

Comprende

Para dividir un nimero natural entre un nimero decimal hasta las décimas en forma vertical:

@ Escribe el dividendo y divisor.

@ Mueve el punto decimal en el dividendo y divisor una posicidn a la derecha, agregando 0 al dividendo.

@ Sigue dividiendo como con los nimeros naturales.

-
/
’

@ @UMCDU

1:'4:40
N 4

=0
IO
HC

Escribe el dividendo y

¢Qué pasaria?
¢Como se puede calcular 144 =+ 3.2?

um C D:U
3,2 144 0]3,2.
- 2:8 45
1.6 00D:U

-160

0

Mueve el punto decimal en el

®

Sigue dividiendo

divisor. dividendo y divisor una posicion a la como con los nimeros
i derecha, agregando 0 al dividendo. naturales. ]
Resuelve
1. Efectua:
a.36+1.5=24 b.42+1.2=35 c.80+3.2=25
d. 126 + 2.8 =45 e.189 + 4.2=45 f.221 + 3.4 =65

2. Marcos quiere cortar un lazo de 48 m en otros de 3.2 m de longitud. ¢ Cuantos lazos de esa medida

obtendra? PO: 48 + 3.2
82
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Indicador de logro:

2.2 Divide numeros naturales de dos o tres cifras entre numeros decimales hasta las décimas cuyo cociente
es un niumero natural.

Proposito: Esta es la primera clase donde se presenta y trabaja con el algoritmo a seguir para realizar
divisiones cuando el divisor es un numero decimal, a partir de la estrategia que se utiliz6 en la clase an-
\_ terior.

Puntos importantes:

En 0 se observa la esencia de lo aprendido en la clase anterior, donde se transforma la division de niume-
ros naturales entre un nimero decimal hasta las décimas a una division de nimeros naturales, moviendo
el punto decimal, tanto en el dividendo como en el divisor una posicidn a la derecha. Dicho movimiento
equivale a multiplicar por 10 el dividendo y divisor.

Los aspectos a enfatizar a los estudiantes en el proceso que corresponde a 0 son:
e Al mover el punto decimal una posicidn a la derecha es necesario agregar 0 al dividendo.
e Tachar el punto decimal inicial después de moverlo una posicion a la derecha.

Es importante relacionar que el punto decimal solo se mueve una posicion a la derecha, ya que el divisor
solo tiene una cifra decimal. Luego se presenta en 9 un ejemplo adicional del proceso a realizar, pero
L cuando el dividendo es un nimero de tres cifras, aunque los pasos a seguir son los mismos.

/
Solucion de problemas:
1. b. c. d.
4:2 0'|1.2. 80 O,|3,2. 1:2:6 O,|2,8.
—:3:6 3:5 -6:4 2:5 —:1:1:2 4:5
6:0 1:6:0 1:4:0
- 6:0 -.1.6:0 - 140
0 0 0
= Q
Fecha: Clase: 2.2 A
@ 1.5 m pesan 63 gramos. ® 1. Efectia:
¢Cuanto pesa 1 m? a. 24
¢Como se puede calcular 63 + 1.5? 36 O.|1,5,
v
- 30 2 4
® ,
6 3 01,5, SRR
X 0
- 607" 4 )
30 .35
- 30 c. 25
0 d. 45
e. 45
R: 42 gramos. f. 65
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Leccién y.

Analiza_

Efectua:
a.182+14 b.29.24 + 8.6
Soluciona
a.18.2+14
DU d @ cou ® cpbu
1:8.2 1.4 1 8,@(. 1,4 1:8,2. |1,4.
—-1:4 1:3
4:2 D:U
O B
0
Carmen
Escribo el Muevo el punto decimal una posicién a Sigo dividiendo.
dividendo y el la derecha en el dividendo y divisor.
divisor.
En este caso no fue necesario agregar T’é‘
cero al dividendo, pues no quedaron 4
R:18.2+1.4=13 espacios al mover eﬁ punto. ‘ »
©: 202436
@D U d: c @C DU d @ cDiU d Esta division es
2:9.2:4 8.6 2:9,2.4 8,6 2:9,2.4 8,6, |como las que
had —-i2i5'8 3.4 aprendiste en
3 4 4 U d la unidad 3.
- 3.4 4 Vi«
0 g $ N7
Escribo el Muevo el punto decimal Sigo dividiendo hasta las unidades.
dividendo y el una posicion a la derecha  Luego coloco el punto decimal en el
divisor. en el dividendo y divisor. cociente y contintio con la division.

R:29.24 +8.6=3.4

Comprende
Para dividir un decimal entre un nimero decimal hasta las décimas en forma vertical:
@ Escribe el dividendo y divisor.
@ Mueve el punto decimal en el dividendo y divisor una posicion a la derecha.
@ Realiza la divisidn resultante, la cual puede ser de nimero natural entre nimero natural o una divi-
sion de nimero decimal entre nimero natural.

Resuelve
1. Efectua:
a.5.2:26=2 b.7.2+24=3 c.49+14=35
d.5.44+32=1.7 e.768+1.2=6.4 f.23.68+6.4=3.7

2. En un supermercado se compraron $21.45 de carne. Si cada libra cuesta $6.5, ¢ cuantas libras de carne
se compraron? PO: 21.45 +6.5 R: 3.3 libras
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Indicador de logro:

2.3 Divide numeros decimales hasta las centésimas entre nimeros decimales hasta las décimas cuyo
cociente es un numero natural o decimal hasta las décimas.

Proposito: En esta clase se abordan los casos donde el dividendo y el divisor son nimeros decimales. La
estrategia para realizar la divisidn es la misma que se trabajoé en la clase anterior, mover el punto decimal
del divisor hasta que este sea un nimero natural y poder aplicar lo aprendido en la unidad 3.

Puntos importantes:

En esta clase se abordan dos tipos de divisiones, cuando:

e Eldividendo y divisor son nimeros decimales hasta las décimas, como se observa en o

e El dividendo es un numero decimal hasta las centésimas y el divisor un decimal hasta las décimas,
como se muestra en @

Note que en ambos casos solo se mueve el punto decimal, en el dividendo y divisor, una posicion a la de-
recha y esto es porque basta con convertir el divisor en un nimero natural (pues se obtiene una division
como las vistas en la unidad 3), es fundamental que los estudiantes tengan claro este aspecto. Es correcto
mover el punto decimal hasta que el dividendo y divisor sean nimeros naturales, pero se tiene el incon-
veniente de que son divisiones con cantidades mayores, complejizando la operacion.

Observe que en el caso que corresponde a 0, la division que resulta después de mover el punto decimal
es de numeros naturales. Mientras que en el caso 9 por la diferencia de cifras decimales en el dividendo
L y divisor, la division resultante es de nimeros decimales hasta las décimas entre un nimero natural. )

Solucion de problemas:
1. b. C. d.

7x2. |244. 4,9, |1.4. 5.4.4 3.2,
_ 793 — 47 3, _3Y 1,
0 7:0 2:2:4
- 70 -2.2 4
0 0
(- )
/Fecha: Clase: 2.3 )
@ Efectia: ® 1. Efectua:
a.18.2+1.4 b.29.24 + 8.6 a. 2
5,(3'. |2=6P
- 52 2
0
@ 18,2, |1,4, 2 9,2.4 |8,6,
~ 147 1 ~25%¢ 3, b. 3
4 2 34 4 ¢ 3.5
-4 2 -3 4 4 d. 1.7
0 0 e.6.4
f. 3.7
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Leccién y.

Analiza_

Dofia Beatriz reparte $4.9 entre sus hijos, entregando s

s .. . 5 Analiza cudntas veces se debe mover el punto 0
a cada uno 52.45. ¢Cuantos hijos tiene: para que el divisor sea un nimero natural. <
PO:4.9+2.45

Soluciona.

Realizo la divisidon 4.9 + 2.45 en forma vertical.

0 @ u d @cobu @® cbu
4.9 2,45 4,9 O;|2,(4 5. 4,9 O.|2,(4 5.
- 4902
ou
cc Escribo el Muevo el punto decimal dos posiciones a la Sigo dividiendo como
carmen  dividendo y el derecha en el dividendo y divisor, pues asi se con los nimeros
divisor convierte el divisor en un niumero natural. naturales.

Agrego 0 al dividendo, pues queda un
espacio a la izquierda del punto.
Porlotanto,4.9+2.45=2.
R: 2 hijos.

Comprende
Para dividir nUmeros decimales entre nimeros decimales hasta las centésimas:
Q@ Escribe el dividendo y divisor.
@ Mueve el punto decimal en el dividendo y divisor dos posiciones a la derecha. Agrega 0 en el divi-
dendo si es necesario.
@ Realiza la division resultante, la cual puede ser de nimero natural entre nimero natural o una divi-
sién de nimero decimal entre nimero natural.

{ e éQué pasaria? ’
¢Cémo se puede calcular 2.784 + 2.32?
@ Uudcm @ cpbud 3 cpbud
2.7.8 4 2,32 2,7 8.4 2,32, 2,7 8.4 |2,3 2.
T - 232 1.2
4.6 4 ud
- 46 4
0
Escribe el dividendo Mueve el punto decimal dos Divide hasta las unidades,
y el divisor. posiciones a la derecha en el coloca el punto decimal en el
dividendo y divisor, hasta convertir ~ cociente y continta la division.
y el divisor en un numero natural. ;

hSS 4

Resuelve
1. Efectua:
a.6.28+3.14=2 b.16.2+3.24=5 c.221+4.25=5.2
d.20.57+6.05=3.4 e.16.244 +5.24=3.1 f.18+2.25=8

2. Wendy pagd $46.55 por 18.62 m de hierro. ¢ Cuanto cuesta 1 metro de hierro? PO: 46.55 + 18.62
84 R: 2.5 ddlares



Indicador de logro:

2.4 Divide numeros decimales hasta las milésimas entre nimeros decimales hasta las centésimas, cuyo co-
ciente es un nimero natural o decimal hasta las décimas.

Proposito: Generalizar lo aprendido en la clase anterior, cuya diferencia es la cantidad de cifras que pue-
de tener el dividendo (hasta las milésimas), donde el punto decimal del dividendo y divisor se mueve dos
posiciones a la derecha, pues los divisores son numeros decimales hasta las centésimas.

Puntos importantes:

En esta clase se abordan tres tipos de divisiones, cuando:

e El dividendo y divisor son numeros decimales hasta las centésimas, como los ejercicios a. y d. de la
seccion Resuelve, es decir, tienen la misma cantidad de cifras decimales.

e El dividendo es un nimero decimal hasta las décimas y el divisor un decimal hasta las centésimas,
como se muestra en 0, por lo que es necesario agregar cero en el dividendo.

e El dividendo es un nimero decimal hasta las milésimas y el divisor un nimero decimal hasta las cen-
tésimas, como en el caso que se muestra en @.

Es importante seguir enfatizando que la cantidad de posiciones que se mueve el punto decimal a la dere-
cha depende del divisor, pues la estrategia consiste en transformar el divisor en un numero natural, por lo
que es el nimero que debe analizarse. Como los divisores de esta clase son nimeros decimales hasta las
L centésimas, el punto se movera dos posiciones a la derecha. )

Solucioén de problemas:

1. b. C. e.
1 6,2 0)3,2.4, 2 2,1 0J4,2 5, 16,244 [5.2 4,
- 1677035 -~ 2.1 5.2 157 3T

0 850 524
- 850 - 524
0 0
f 18,00]2,25,
- 18 8
0
a N
Fecha: Clase: 2.4 A
@ Repartir $4.9 entregando $2.45 a cada hijo. ® 1. Efectda:
¢Cuantos hijos tiene? a.2
¢Como se puede calcular 4.9 + 2.45? 6,\2/33', LS 1,4
- 628 2
®© °
4,9:0)2,;4:5 b.5
MZ c.5.2
0 d. 3.4
e. 3.1
R: 2 hijos. f.8
\\ Tarea: Pagina 84 //
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Leccion 2

Analiza

Una ferreteria tiene tres tipos de alambre. C 2:410
e Elalambre A de 1 m de largo pesa 2.4 libras. oA &
e Elalambre B de 0.4 m también pesa 2.4 libras. i2.41b
e Elalambre C de 3 m también pesa 2.4 libras. B W .
0 4 1 2 3 (m)

Responde:
a. é1 metro del alambre B pesara mas de 2.4 libras o menos? Explica tu respuesta sin realizar calculos.

b.

éCuantas libras pesara 1 m del alambre B?

c. ¢1 metro del alambre C pesara mas de 2.4 libras o menos? Explica tu respuesta sin realizar calculos.

d. ¢Cuantas libras pesara 1 m del alambre C?
Soluciona
a. Analizo que 1 m del alambre A pesa 2.4 libras y c. Analizo que 1 m del alambre A pesa 2.4 libras
0.4 m del alambre B pesan lo mismo, entonces y 3 m del alambre C pesan lo mismo, entonces
1 m del alambre B pesard mas que 2.4 libras. 1 m del alambre C pesard menos que 2.4 libras.
b. Utilizo la grafica de cinta. d. Utilizo la gréfica d§3 cinta. "9
i . A a
At ) / .
s : o N e
P \ c | :
| | | |
0 04 1 (metros) 0 1 2 3 (metros)
PO:24+:0.4 PO:2.4 =3
Como2.4+04=6 Como24+3=0.8
R: 6 libras. R: 0.8 libras.
Comprende
Cuando un numero se divide entre:
e un numero decimal menor que 1, el cociente es mayor que el dividendo.
* un numero decimal mayor que 1, el cociente es menor que el dividendo.
Resuelve
1. Escribe las divisiones cuyo resultado sea mayor que 8.4, sin efectuarlas. a y d
a.8.4+0.2 b.8.4+2.1 c.84+1.6 d.8.4+0.4
2. Verifica la respuesta del numeral 1. realizando las divisiones.
a. 42 b. 4 c.5.25 d. 21
3. Explica para cada caso si el resultado de la divisidon serda menor o mayor que el dividendo, sin efectuar
las divisiones.
a.9.1+1.3 b.3.5+0.5 c.144+1.2 d.2.02+0.6
menor que 9.1 mayor que 3.5 menor que 14.4 mayor que 2.02

. Una varilla de 1 m pesa 7.5 libras. Si se utilizan 0.5 m de dicha varilla, é¢lo que queda de la varilla pesa

mas de 7.5 libras o menos? Explica tu respuesta. menos de 7.5 libras
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ndicador de logro:

2.5 Determina si el cociente es mayor o menor que el dividendo, a partir del divisor.

Proposito: En esta clase se presenta la relacién entre el dividendo, divisor y cociente, la cual permite
estimar si el cociente serd mayor o menor que el dividendo con tan solo observar el divisor, por lo que se
presentaran a los estudiantes el criterio.

Esta clase es de estimacidn, por lo que realizar los cdlculos es un aspecto complementario.

N

Puntos importantes:

El problema busca determinar el peso por metro de tres varillas que pesan lo mismo, pero que poseen
diferente longitud, como se muestra en 0 la longitud de la varilla B es 0.4 m y la longitud de la varilla C
es 3 m. Para obtener el peso por metro de cada varilla es necesario dividir su peso (2.4) entre la longitud
que posee.

En @ se describe que la varilla B de 0.4 m pesa tanto como la varilla A de 1 m de longitud, por lo que
se esperaria que 1 metro de B pese mds de 2.4 libras, es decir, que el cociente de la division 2.4 + 0.4 es
mayor que 2.4.

Por otro lado en 6 se plantea un analisis semejante, pues la varilla C de 3 m pesa tanto como la varilla
A de 1 m de longitud, por lo que es evidente que 1 m de la varilla C pesa menos de 2.4 libras, es decir, el
cociente de 2.4 + 3 es menor que 2.4. y

Solucioén de problemas:

1. Los estudiantes deberdn observar el divisor y aplicar al primera condicion del Comprende donde se pre-
gunta por los cocientes que cumplen ser mayores a 8.4, para ello el divisor debe ser menor que 1, siendo
en este caso los literales a. y d.

2. Es una actividad complementaria, pues esta clase es de estimaciéon de cocientes.

3. Los estudiantes deberdn indicar si el cociente es mayor o menor que el dividendo e indicar la condicién

del criterio, que utilizaron en cada caso.
(7 )
Fecha: Clase: 2.5 A
@Varilla C: peso 2.4 b y 3 m de longitud. ® 1. Divisiones con cociente mayor
Varilla A: peso 2.4 1b y 1 m de longitud. que8.4:ayd
Varilla B: peso 2.4 1b y 0.4 m de longitud.
éPesamasomenos que 2.41b, 1 mdelasvarillasByC?
@ 1 mde lavarilla B debe- 1 mdelavarilla C deberia
ria pesar mas de 2.4 |b. pesar menos de 2.4 |b.
Se calcula: Se calcula:
PO:2.4+0.4 PO:2.4+3
R: 6 libras R: 0.8 libras
\\ Tarea: Pagina 85 //
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Leccion 2

Hay 26 m de tela que se cortara en pedazos de 8 m.
0 a. ¢Cuantos pedazos de 8 m se obtendran? 3 pedazos b. ¢ Cudntos metros sobran? 2 m

Analiza.

Hay 2.6 m de cinta decorativa que se cortard en pedazos de 0.8 m para decorar un mantel.
9 a. ¢Cudntos pedazos de 0.8 m se obtendran? PO: 2.6 + 0.8
b. ¢ Cuantos metros sobran?

Soluciona

a. Realizo la division hasta las unidades.

®ou ® ®

DU D:U
2160 0x80 2x6. 0x8. 216. |018.
ol - 2]a

e
A . —24 3 3 «—— cociente
Julia 2 v 0:2 U residuo
Coloco los numeros. Divido hasta las Bajo el punto decimal
Muevo los puntos decimales unidades del dividendo. original del dividendo.

una posicion a la derecha en
el dividendo y divisor.

R: 3 pedazos.

b. Como saqué 3 pedazos de 0.8 m, utilicé 3 x 0.8 = 2.4. Entonces el residuo es 2.6 —2.4 = 0.2

i0.8i iO.Si iO.Si 0.2

| | | |
0 1 2 3 4 (pedazos)

R:0.2 m.

Comprende
En la divisién de niumeros decimales, para saber el residuo divide hasta las unidades del dividendo y
coloca el punto decimal en la misma direccién del punto inicial del dividendo.

Resuelve

1. Calcula el residuo de repartir la cantidad de litros dada en recipientes con la capacidad indicada.
a. 8.6 len pichelesde 2.51 b.6.91en pichelesde 3.11 c.14.7 | en picheles de 2.4

1.1 0.7 0.3
d. 8.16 1 en botellasde 2.31 e.12.341en botellasde 4.3 f. 23.87 | en botellas de 10.3
1.26 3.74 3.27

2. Una venta de productos lacteos tiene un queso grande de 5.2 kilogramos del cual se extraen piezas
pequeiias e iguales de 0.6 kilogramos cada una.
a. ¢Cudntas piezas se obtienen? 8 piezas
b. éCudntos kilogramos de queso sobran? 0.4 kilogramos
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2.6 Determina el cociente natural y el residuo decimal al dividir nimeros decimales hasta las centésimas

entre numeros decimales hasta las décimas.

Proposito: Establecer el significado del cociente natural y residuo decimal en divisiones de nimeros
decimales, a partir de interpretaciones graficas. Asi como, mostrar el proceso a realizar para obtener el
L cociente entero y residuo decimal utilizando el algoritmo de la division.

Puntos importantes:

En 0 se propone a los estudiantes que calculen el cociente y residuo como aprendieron en grados ante-
riores, donde se trabaja con valores cuyo cociente y residuo son nimeros naturales.

Asi que, cuando se solicite a los estudiantes realizar lo que se muestra en Q podran inferir que el proceso
sera semejante, pero con algunas variantes, pues los nimeros en este caso son decimales.

Es importante comparar lo que se realiza en o con lo que se generaliza en e con los numeros decima-
les, evidenciando que el proceso a realizar es el mismo que aprendieron en grados anteriores.

No se pretende que la grafica que se muestra en 9 se copie, pero que si que se observe y analice, iden-
tificando que el residuo es lo que queda cuando vamos formando grupos de 0.8 en 0.8 y que el cociente
L indica la cantidad de veces que fue posible formar completamente 0.8.

/

Solucion de problemas:

2,3, 1:.2,3.4

1.d.
8,1.6 |
;6i:9:_ 3 ;_8‘3_
172 6 377 4

2.3
—-20
372 7

8.7

10,3,

Note que en estos literales es necesario primero mover el punto decimal del dividendo como se ha realiza-

do en las clases anteriores. Observe que el punto decimal que se baja en el residuo es el inicial.

(7 )
Fecha: Clase: 2.6 A
26 m de tela se cortan cada 8 m. 2 6 8 ® 1. Escribe el residuo.
a. ¢(Cudntos pedazosde8m?3  _ ) 4 3 a. 1.1
b. éCuanta tela sobra? 2 m 0 2 8.6 x5
— 7|5
@ 26 m de cinta se cortan cada 0.8 m. 1Y1
a. ¢Cuantos pedazos de 0.8 m? b. 0.7
b. ¢ Cuanta cinta sobra? c.03
@ 2,6. |0,8.
- 2 | 4 3 «—— cociente
0.2 «— residuo
a. 3 pedazos de 0.8 m
b.0.2m .
\\ Tarea: Pagina 86 //
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Leccion

Redondea:

0 1.29 aladécima. 1.3

Analiza

|

b.1.523 a la centésima. 1.52

a. Resuelve 1.8 + 1.3 calculando hasta las centésimas y redondea el resultado a la décima.
b. Resuelve 1.2 + 1.8 calculando hasta las milésimas y redondea el resultado a la centésima.

Soluciona.

a. Realizo la division 1.8 + 1.3 moviendo el punto una posicion a la derecha y realizando la division resul-

tante.

=~ &

=Rl |w 00 C
O |0 O

C |-
b3
o w|w
.

|~ O

o 0

Obtengo que 1.8 + 1.3 con cociente hasta la centésima es 1.38.
Redondeo 1.38 a las décimas.

1.3:8

Observo que la cifra de la centésima es mayor que 5 por lo que
aumento en 1 las décimas.

R: 1.4 aproximadamente.

b. Realizo la divisidon 1.2 + 1.8 moviendo el punto una posicidn a la derecha y realizando la division re-

sultante.

iR ig
23
R Rr|lOoNC

Comprende

R R |IO N[0 O o

= |O N0 O

00 O CO|:
B

[oXaYe ] [o0]

oo
3 o

Obtengo que 1.2 + 1.8 con cociente hasta la milésima es 0.666.
Redondeo 0.666 a las décimas.

0.6:6:6

Observo que la cifra de la milésima es mayor que 5 por lo que
aumento en 1 las centésimas.

R: 0.67 aproximadamente.

Cuando la divisidn no es exacta se puede representar el cociente redondeado.
Para redondear, se divide hasta la siguiente posicién a la que se indica redondear.

Resuelve
1. Efectua las siguientes divisiones redondeando el cociente a las décimas.
a.43+3.2 b.6.24 + 4.6 c.2.04+23
1.3 1.4 0.9
2. Efectua las siguientes divisiones redondeando el cociente a las centésimas.
a.6.136+1.2 b.19.18 4.3 c.6.02 +8.03
5.11 4.46 0.75
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Indicador de logro:
2.7 Divide niumeros decimales hasta las milésimas entre nUmeros decimales hasta las centésimas con co-

ciente decimal hasta las milésimas, redondeando a las décimas o centésimas.

-

Proposito: Redondear el cociente de divisiones en las que supera las tres cifras decimales. Se parte de
la nocion de redondear nimeros decimales vista en el grado anterior y se aplica a contextos de division.

Por

@

©)

N

liza,

Puntos importantes:

Esta clase inicia solicitando a los estudiantes que redondeen los nimeros decimales dados a cierta posi-
cidn, ya sea a las décimas y centésimas como se observa en 0 La idea es que en esta seccidn recuerden
las dos condiciones que se tienen para redondear nimeros, las cuales son:

Si la cifra de la siguiente posicion a la que se busca redondear es menor que 5, la cifra de la posicion
a redondear se mantiene.

Si la cifra de la siguiente posicién a la que se busca redondear es mayor o igual que 5, la cifra de la
posicion a redondear aumenta en 1.

lo anterior, se espera que utilicen las mismas condiciones para responder lo que se plantea en el Ana-
donde cada literal consta de dos pasos:

Realizar la divisién hasta una posicién mas a la que se pide redondear, pues se necesita saber la cifra
de la siguiente posicidon para poder utilizar las condiciones antes descritas, hasta las centésimas en
9 y hasta la milésimas en 9

Aplicar la correspondiente condicidn, para redondear en e a las décimas y en 9 a las centésimas,

observando para ello la posicion de las centésimas y milésimas, respectivamente. )

Solucion de problemas:
1.a. D Calculo la divisién 4.3 + 3.2, hasta las 2. a. (O Calculo la divisién 6.136 + 1.2, hasta las

®

centésimas: 1.34 milésimas: 5.113
(2) Observo que la cifra de las centésimas (2) Observo que la cifra de las milésimas es
es menor que 5, asi que las décimas se menor que 5, asi que las centésimas se
mantienen. mantienen.
f/
Fecha: Clase: 2.7
Redondea: ® 1. Redondea el cociente a las décimas.
a. 1. las décimas. 1.3 a. 1.3
b. 1.523)a las centésimas.  1.52 43+3.2=1.3(@)<menor que5
b.1.4
@ a. Divide 1.8 + 1.3 y redondea a las décimas. c. 0.9

b. Divide 1.2 + 1.8 y redondea a las centésimas.

a.1.3@«——mayorque5
Se redondea a 1.4.

b. 0.6 6(6)«——mayor que 5

Se redondea a 0.67. Tarea: Pagina 87 //
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Leccion

2.8 Practica lo aprendido

, )
1. Efectua:
2.14+0.4 =35 b.27+1.5=18 c.147+42 =35
d.12.6+3.6=3.5 e.42.12+18=234 f.11.27+2.45=4.6
g.15.6+3.12=5 h.21.182+6.23=3.4 i.6.864+1.32=5.2
2. Calcula el residuo de repartir la cantidad de litros dada en recipientes con la capacidad indicada.
a. 6.4 1en botellas de 2.1 b. 5.3l en picheles de 4.6
0.1 litros 0.7 litros
3. Juan reparte 4.2 litros de jugo en depdsitos cuya capacidad es de 0.4 litros:
a. ¢Cuantos depositos llenara? 10 depdsitos
b. ¢Cuénto jugo sobrara? 0.2 litros
\ Jue y,
2.9 Practica lo aprendido
4 Ayuda a la mariposa a llegar a la flor. Redondea el resultado de las divisiones hasta las décimas para sa- )
ber el camino a seguir dentro del laberinto.
li\j
" “54:16 33 68132 21  0:156
| 3.|4 | 2.12] | 0|
2.3:03==77===42:215 1.9 19+ 0.1
|
| 76 | | i | | 190 |
e
2356+3.1 76  0.7%2.3m== 03— 1‘: ;‘
[ ] L
X Desafiate
Completa la siguiente pirdmide numérica de tal forma que el bloque superior sea el producto de los
anteriores.
1.92
1.2 1.6
2.4 0.5 3.2
- J
88
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Indicador de logro:

2.8 Realiza divisiones de niumeros decimales hasta las milésimas, determinando cocientes naturales y resi-

duo decimal.

Solucion de problemas:

1. a. b. C.
14 0,|0x4. 2:7 0,|1x5.
-:1:2 35 -:1:5 1:8
2:0 1:2:0
-:2:0 -1:2:0
0 0
d e. f
1:2,6. [346. 4:2,1,2 |1,8.
-10% 3.3 - 36" 2 3.4
1:8:0 6:1
-:1:8:0 —i5i4
0 7:2
- 7:2
0
g h. [
1:5,6:0 3x1:2. 2 1“\1,\_8v’2 |6,2 3.
—:1:5:6:0 5 -:1:8:6:9 3.4
0 2:4:9:2
—:2:4:9:2
0
3. 4,2, % a. 10 depositos.
-4 1.0 b. 0.2 litros.
0i2

Indicador de logro:

8.0 4.
470
4:.7:0
0
.64 113 2.
0 5.2
6 4
6. 4
0

2.9 Realiza divisiones de numeros decimales hasta las milésimas redondeando a las décimas o centésimas.

Solucion de problemas:

@ Calcula la division 5.4 + 1.6, hasta las centésimas: 3.37
@ La cifra de las centésimas es mayor que 5, las décimas aumentan 1: 3.4

@ Calcula la division 2.3 + 0.3, hasta las centésimas: 7.66
@ La cifra de las centésimas es mayor que 5, las décimas aumentan 1: 7.7

@ Calcula la division 4.2 + 2.15, hasta las centésimas: 1.95
@ La cifra de las centésimas es mayor que 5, las décimas aumentan 1: 2

@ Calcula la division 0.7 + 2.3, hasta las centésimas: 0.30
@ La cifra de las centésimas es menor que 5, las décimas se mantienen: 0.3

Fila inferior.
PO: 1.6+ 0.5

Fila intermedia.
PO1.92+1.6
(otra forma 2.4 x 0.5)
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